ROZDILY VE VYSPELOSTI STATU

- déleni statd na rozvojové a vyspélé podle ekonomickych charakteristik

HDP — hruby domaci produkt

HNP — hruby narodni produkt / na jednoho obyvatele

HDP = CELKOVA HODNOTA ZBOZI VYPRODUKOVANA NA UZEMI STATU
(vétSinou za rok)
- pfepocitdvano na $

- HDP podle parity kupni sily (srovndni co si mdzu koupit v jedné zemi za uréitou
sumu a co si za tu stejnou sumu mizu koupit v zemi jiné) — zohlediiuje platy lidi,
spotfebni ko§ ‘

HNP = PRODUKT VYTVORENY PRISLUSNIKY STATU JAK DOMA, TAK
V ZAHRANICI

- od této Castky se odecte zbozi vytvotené cizinci v dané zemi

- d&leni stath podle vyspélosti spolednosti = INDEX LIDSKEHO ROZVOJE (human

development index):
- ekonomicka Groveni, vzdéldvaci systém, kvalita zdravotnictvi (nabyva hodnot

od 0 -1, kde 1 je nejvyssi vysp€lost)

- bohaty Sever (jadrové oblasti svéta, vysp€lé zeme) X chudy Jih (rozvojové zemé,

globélni periferie)

Faktory ovliviiujici vyspélost statu

e fyzickogeografické — podnebi, Clenitost krajiny, fini systém, vzdalenost od
mote, aj. '

e vnitini politika statu — instituce, zdkony, prava,

e nerostné suroviny

e historicky vyvoj




e kultura

chudoba = strddéani obyvatelstva (minimalni pfijem, dostupnost zdkladnich Zivotnich
potieb)

, , chudobeor
- extrémni chudoba: 1 $ na den na 1/
obyvatele S

- n€které staty maji problém se

zajisténim vyzivy obyvatelstva = globalni
problém (oblast Sahelu) — hladomor xesehopnost prasovs /

N

Spoafiné sdrovy

nedosbobek pobrovy




